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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

福建省龙海二中2016届高三下学期期初模拟考

地理试卷

一.单项选择题（共25小题，每小题2分，共50分）
下图为我国部分地区等高线图，读图回答下列问题。
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1.对图示区域的描述，正确的是（ ）
A.河流春汛、夏汛明显         B.水能、太阳能资源丰富
C.寒冻风化作用强烈           D.湖泊均为咸水湖，且面积不断增大
2.对区域内众多湖泊成因的解释，可信的是（ ）
①冰川侵蚀形成冰蚀洼地，冰雪融化，形成湖泊
②地壳活动强烈，造成地表断层形成沟谷及洼地，形成湖泊
③火山喷火口休眠以后积水而成      ④河流摆动和改道而形成的湖泊
⑤洼地积水融化其下冻土层中的冰，使得洼地越来越深，积水越来越多，形成湖泊
A.①②③       B.①②⑤        C.①③④        D.①④⑤
3.该区域城镇分布集中地区的特色农业及其主要制约因素（ ） 
A. 灌溉农业、河流   B.河谷农业、热量   C. 绿洲农业、水源   D. 河谷农业、地形
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2015年1月，美国东北部遭受了历史上最强暴雪的袭击。下图为1月27日北美部分地区天气形势图。读图完成4~6题。
4.图中等压线a、b、c的数值大小关系是
A.a＞b＞c       B.a＜b＜c
C.c＞a＞b       D.a＜c＜b

5.此时甲地的风向为

A.东南风B.东北风 C.西南风 D.西北风
6.该次暴雪强度大、持续时间长、影响范围广，其主要原因是

A.多个天气系统的叠加 
B.暖气团势力强水汽多

C.冷暖气团势力相当滞留时间长     D.中部地形平坦利冷空气运行
制造业回归是指跨国公司将制造业投资和生产能力从国外回归国内的一种现象。2010年以来美国回归的企业逐渐增多，主要涉及汽车制造业、电气设备、塑料和橡胶制品、电脑和电子产品等行业。据此回答7~8题。
7.关于美国制造业企业回归的原因，叙述不正确的是
A.国内复兴制造业优惠政策的实施          B.接近国内市场，降低运输成本
C.国内劳动力成本具有竞争优势            D.国内生产自动化水平提高
8.针对美国制造业回归，中国应采取的措施是
A.实施劳动力转移，提高第一产业比重      B.压缩制造业比重，大力发展第三产业
C.大力发展劳动密集型制造业，增加就业机会D.加大科技投入，增加高端制造业比重
读某大陆沿西海岸线降水量空间变化图，回答9~10题。
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9.图中纬度10～20地区比同纬度大陆东岸降水少的主要原因是
A.终年盛行东北信风，水汽含量少 
B.沿岸有寒流流经，降温减湿明显
C.受副热带高气压控制，盛行下沉气流 D.纬度较低，蒸发旺盛
10.关于图示区域的叙述正确的是
A.纬度10～30地区流水侵蚀地貌广布      B.纬度30～40地区冬季水循环更强烈
C.纬度40～60地区植被为常绿阔叶林      D.降水量空间变化主要受地形和洋流的影响
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下图表示局部地区地势高低与沉积物空间变化，将该地区分为16个方格，每个方格的两个数字按左右顺序分别代表地势高度和沉积物厚度（1—4表示地势从最低到最高或沉积物厚度由最薄到最厚）

11.图示地区沉积物形成的地貌类型可能是（ ）
A.河口三角洲       B.流动沙丘

C.河漫滩平原       D.山麓冲积扇
下图中四地位于同一大陆西岸沿海低地。读图回答12~13题。
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12.图中四地，位置最南的是（ ）
A.①   B.②   C.③   D.④
13.下列地区的组合中，气候特征大致相同的是（ ）
A.①和③     B.②和③        C.①和④        D.③和④
图为黄河花园口至利津河段年均排沙比（河段出口年均排沙量与河段入口年均来沙量之比）与花园口站年均来沙系数（河流含沙量与河流流量之比）关系图。据图完成下题。 
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14. 为使花园口至利津河段不淤积，花园口站年均来沙系数应至少在
A. 0.007以下       B. 0.012以下
C. 0.022以上       D. 0.032以上
15. 该河段来水量增加，必定导致
A. 河段含沙量减小       B. 河段排沙比减小
C. 花园口站来沙系数增大 D. 利津站排沙量增大
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下图为我国某地1971—2010年4—10月逐月暴雨次数等值线图，该地暴雨次数与西太平洋副热带高压强弱和位置有关，读图完成16~18题。
16. 暴雨次数最多的年份是
A. 1977年 B. 1984年 C. 1988年 D. 1998年
17. 该地可能位于
A. 长江三角洲 B. 珠江三角洲 C. 东北地区 D. 青藏地区
18. 一般情况下，该地暴雨多发年份
A. 我国东部各地降水偏多 B. 我国东南季风偏弱
C. 西太平洋副热带高压偏强 D. 西太平洋副热带高压位置偏东

下图是2015年甲、乙、丙三个城市市区人口数量变动图。读图完成下列问题。
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19.甲、乙、丙三个城市中市区人口数量最多与最少的分别是
A.甲、乙          B.甲、丙 

C.丙、乙          D.乙、甲
20.城市化发展到一定阶段，会出现城市群与城市带，人口变动出现“城—城”流动现象，最有利于“城—城”流动的是
A.人口快速增加  B. 城市之间距离扩大
C.城际快速交通的发展D. 产业快速转移

TOD模式，是以公共交通为导向的城市用地开发模式。即以公交站点为中心、以400～ [image: image12.jpg]A VBT
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800米（5～10分钟步行路程）为半径建立集商业、工作、文化教育、居住等为一体的区域中心。

读“TOD开发模式示意图”

21. 图中A代表的功能区是
A.商业区   B.工业区  

C.居住区   D.办公区
22. TOD开发模式可以
A. 完全用步行替代公共交通
B. 降低土地利用密度
C. 减少人口“钟摆式”流动导  致的交通拥堵
D. 降低区域人口密度
台田是一种广泛应用于盐碱地区的特殊耕作现象。某农场在盐碱荒地修台田时，先在底部铺塑膜，塑膜上铺暗管，然后堆土成台田用于耕作，挖沟为渠，放养水生生物。读台田和水盐运动示意图，回答23—25题。
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23.我国盐渍土主要分布区的
A.地下水位高，土壤蒸发量小，降水量较多 B.地下水位高，土壤蒸发量大，降水量较少
C.地下水位低，土壤蒸发量小，降水量较多 D.地下水位低，土壤蒸发量大.降水量较少
24.华北盐渍土分布区表层土壤盐度最高的季节是 

A.春季         B.夏季         C.秋季          D.冬季
25.关于台田的叙述正确的是 

A.堆土成台主要作用是降低地下水位         B.挖沟为渠主要是为农田灌溉
C.下铺塑膜主要起到抑制返盐的作用         D.塑膜上铺暗管主要为土壤通风透气
二.简答题（共50分）
26.（18分）阅读图文资料，完成下列要求。
一般在河海交汇处，当淡水与海水相遇时，淡水会自然地向海水渗透并产生渗透压，这种能量被称为“盐差能”。实验表明，当海水含盐度为3.5%时，其与河水之间的“盐差能”相当于240m水头差的能量密度。“水压塔渗压系统”（乙图所示）为“盐差能”开发的试验方案之一。
    荷兰阿夫鲁戴克大坝（见甲图）中段的首家“盐差能”试验电厂已于2014年11月底发电。半透膜是盐差能发电的核心部件之一，目前该电厂每平方米半透膜的发电功率为1.3瓦，而盐差能发电要实现经济盈利，半透膜的发电功率应达到每平方米2—3瓦，半透膜安装总面积应达到数百万平方米。
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1）荷兰“盐差能”蕴藏量丰富，请分析原因。（4分）
2）与风力发电相比，“盐差能”发电有何优势？（2分）
3）分析荷兰尝试开发“盐差能”的原因。（6分）
4）在实际试验中发现“水压塔渗压系统”发电效率远比理论值低，请分析可能原因。（6分）
27. (16分)根据下列材料，完成下列各题。
【材料一】左图为世界某区域简图，右图为甲区域向心状水系图。
【材料二】沙特阿拉伯是世界最大的石油输出国，经济结构多元化，努力扩大采矿和轻工
业等非石油产业，鼓励发展种植业、渔业和畜牧业，为世界第一大淡化水生产国，其淡水供应的50%来自海水淡化工业。

(1)该国西部降水南多北少，从地形、大气环流角度简析其原因。（2分）
(2)运用水循环原理分析A地地下水盐度高的形成过程。（4分）、
(3)简述该国发展海水淡化工业的社会经济条件。（4分）
(4)就沙特政府“鼓励发展种植业”的合理性谈谈你的看法。（6分）
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28.（16分）以色列是一个缺水的国家，沙漠面积占国土面积的67％，冬季温和、夏季炎热，年蒸发量达2500毫米。然而先进的节水技术，使这个“不毛之地”变成了“花果之乡”，每年都有大量蔬菜、花卉出口到西欧。约旦河是以色列重要的水源，70％以上的河水被人为利用。死海是该地区最大的湖泊，生活在死海岸边的人们发现这里的沙漠常弥漫着大雾。下图示意以色列部分地区的降水空间分布。 
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（1）说出以色列农业灌溉用水的来源。（4分）
（2）以色列对西欧的花卉出口量冬夏有明显不同，指出这种不同并分析原因。（6分）
（3）解释死海沿岸沙漠地区经常弥漫着大雾的原因。（6分）
高三下学期返校地理检测答题卷答案”
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26.（24分）
（1）临海，海域广阔（海岸线长）（2分）；河流众多，水量稳定。（2分）
（2）受天气的影响小（1分）；占用土地少。（1分）
（3）开发新能源，缓解能源紧缺；“盐差能”属清洁能源，利于环境保护；
发展新能源产业，带动经济发展。（每点2分）
（4）（半透膜）技术不成熟；淡水渗透进海水后，海水浓度下降，半透膜两侧盐度差会下降；半透膜容易受河（湖）床泥沙及污染物堵塞致使效率下降；半透膜容易受水生生物的影响。（每点3分，答对2点即可）
27.（1）南部地形起伏大，为夏季风的迎风坡，降水较多；（1分）
北部受副热带高气压控制时间较长，降水少。（1分）
（2）大气降水（1分）形成的地表径流，（1分）将硝酸盐带至A地；
该区域蒸发旺盛，（1分）盐分随地表水下渗（1分）积聚，盐度高。
（3）国内淡水资源紧缺，市场需求大（1分）；经济发达，资金充足（1分）；
技术水平高（1分）；政府支持（1分）。
（4）合理：光照充足，昼夜温差大；

农产品品质优良，市场竞争力强；

海水淡化技术先进，有效保障节水农业的发展；

利于发展多样化生产，优化农业产业结构。（任答三点即可）
不合理：气候干旱，水资源短缺；

加剧水资源紧缺状况；

荒漠广布，土壤贫瘠，耕地不足；

开垦耕地，易加剧土地沙化、盐碱化等生态问题。（任答三点即可）
28.（1）约旦河的河水、地下水、淡化的海水（和湖水）、污水经净化处理后的中水（4分） 
（2）冬季出口量大、夏季出口量小；（1分）

欧洲西部以温带海洋性气候为主（或位于温带）；（1分）

夏季温暖湿润，是花卉生产的旺季；（1分）

而冬季均温较低，光照不足，是花卉生产的淡季。（1分）

以色列位于亚热带地区，（1分）冬季气候温和，适宜花卉的生长（1分），

故冬季是花卉出口的良机 
（3）位于亚热带沙漠地区（2分），

白天气温高，死海水分蒸发量大，空气中水汽含量大（2分），

夜间气温及地表温度明显下降，水汽凝结形成大雾。（2分）
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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